

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Журавлевой Марины Владимировны о диссертационной работе Сааковой Люсинэ Наириевны на тему «Влияние приверженности к фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена», представленной в постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.004 на базе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

Актуальность темы диссертации

Несмотря на значимый прогресс в области лечения и профилактики ишемической болезни сердца (ИБС), показатели смертности и инвалидизации населения остаются высокими не только во всем мире, но и в нашей стране. В рамках современной клинической практики важную роль в снижении смертности и летальности играет назначение рациональной фармакотерапии ИБС. Однако, проблема низкой приверженности пациентов с ИБС рекомендованной фармакотерапии является серьезным барьером на пути к достижению эффективности проводимого лечения. Таким образом, соблюдение пациентами рекомендаций по медикаментозному лечению является одним из главных принципов проведения эффективного лечения больных ИБС. Проблема плохой приверженности фармакотерапии послужила толчком для проведения целого ряда зарубежных исследований, посвященных данной проблеме, направленных на выявление тактик и подходов, способных улучшить приверженность, определение предикторов низкой приверженности больных ИБС, а также оценку влияния приверженности на прогноз пациента. Подобные исследования в Российской Федерации (РФ) носят единичный характер, а исследований, изучающих влияние приверженности фармакотерапии пациентов с ИБС на неблагоприятные исходы в рамках амбулаторного звена, и вовсе нет.

Таким образом, обоснование необходимости контроля приверженности фармакотерапии у пациентов со стабильной формой ИБС в амбулаторно-

поликлинических условиях для снижения риска развития основных неблагоприятных клинических исходов является важной и требующей внимания проблемой современной системы здравоохранения РФ. Соответственно актуальность темы диссертационной работы Сааковой Л.Н. не вызывает сомнений.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Высокая степень достоверности результатов диссертационной работы Сааковой Л.Н. обеспечена качественным планированием дизайна исследования, включившим в себя обоснование выбранных методических подходов и использование валидизированных опросников для оценки приверженности фармакотерапии. Экспериментальные данные, полученные в ходе выполнения диссертационного исследования, обработаны с помощью лицензионного программного обеспечения статистического анализа с использованием надлежащих статистических методов и критериев. Можно сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на современном научно-методическом уровне.

Работа Сааковой Л. Н. характеризуется высокой степенью научной новизны, заключающейся в полученных результатах исследования, которые обосновали необходимость контроля приверженности фармакотерапии у пациентов со стабильной формой ИБС в амбулаторно-поликлинических условиях для снижения риска развития основных неблагоприятных клинических исходов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертации логично следуют из полученных результатов проведенного исследования. Положения, выносимые на защиту, полностью обоснованы и позволяют получить четкое понимание концепции данного диссертационного исследования. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и

задачам диссертационной работы, убедительно аргументированы и основаны строго на полученных результатах.

Все вышеперечисленное позволяет сделать заключение об обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций в работе Сааковой Л.Н.

Ценность для науки и практики результатов работы

Результаты диссертационной работы Сааковой Л.Н. имеют высокую степень практической значимости для амбулаторно-поликлинического звена, так как четко демонстрируют наличие проблемы недостаточной приверженности рекомендованной врачом фармакотерапии у пациентов со стабильной ИБС. Данная работа обосновывает целесообразность контроля приверженности фармакотерапии у больных ИБС, которые наблюдаются в поликлиниках, для снижения риска развития основных неблагоприятных клинических исходов. К тому же в рамках исследования были выявлены независимые предикторы, способные влиять на степень приверженности амбулаторных пациентов со стабильной ИБС. Это позволит выявлять больных, имеющие повышенный риск к неприверженности лечению. На основании результатов диссертационного исследования был предложен алгоритм ведения пациента с ИБС в отношении приверженности фармакотерапии в амбулаторно-поликлинических условиях. Таким образом, внедрение данного алгоритма может способствовать улучшению выживаемости больных ИБС.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты диссертационного исследования полностью освещены в 7-и научных работах, опубликованных в ведущих рецензируемых научных изданиях по тематике работы, в том числе в научных изданиях, индексируемых в международных базах данных «Scopus» и/или «Web of Science» – 3, в рецензируемых журналах из перечня РУДН – 1, а также 3 тезиса доклада. Основные научные положения работы были

доложены на значимых научных мероприятиях: Ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция «КАРДИОЛОГИЯ НА МАРШЕ 2021» (2021 г.), XII Международная научная конференция СНО Медицинского института РУДН «SCIENCE4HEALTH2021» (2021 г.), Российский национальный конгресс кардиологов (2020 г.).

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат написан в полном соответствии с содержанием диссертации, лаконично описывает ее методологию и последовательно отражает ключевые результаты, четко формулирует основные положения и выводы работы. Структура и оформление автореферата соответствуют требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011, имеется аннотация на русском и английском языках.

Содержание автореферата и диссертационной работы Сааковой Л.Н. соответствуют паспорту научной специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

Общая характеристика диссертационной работы

Диссертация Сааковой Л.Н. выполнена в традиционном стиле, изложена на 101 странице машинописного текста и оформлена в строгом соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011.

Работа состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов, трех глав собственных результатов, их обсуждения, а также заключения с выводами, практическими рекомендациями и описанием перспектив дальнейшей разработки темы работы. Каждый раздел заканчивается кратким резюме, что облегчает восприятие представленных данных. Список литературы включает 121 источник, из которых 27 – отечественные. Текст диссертации проиллюстрирован 32 таблицами и 22 рисунками. Текст работы не содержит стилистических и синтаксических ошибок. Работа написана грамотным литературным языком, читается легко, орфографические и стилистические ошибки отсутствуют.

Во введении логично обоснованы актуальность и целесообразность диссертационного исследования. Четко сформулированы цель и задачи работы.

Обзор литературы всесторонне характеризует современное состояние изучаемой в работе проблемы. Представлен анализ актуальных литературных источников, описывающих приверженность фармакотерапии и методы ее оценки у больных ИБС, факторы, влияющие на приверженность, и влияние приверженности на риск развития неблагоприятных клинических исходов. Результаты этого анализа на должном уровне освещают актуальность проблемы недостаточной приверженности пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, в том числе и ИБС, выделяют факторы, способные влиять на степень приверженности пациентов, а также отражают влияние приверженности рекомендованной фармакотерапии на риск сердечно-сосудистых событий. Материал изложен логично и последовательно, что свидетельствует о глубоком осмыслении автором проанализированной литературы.

В тексте главы «Материалы и методы» детально представлена структура исследования (в том числе в виде наглядной блок-схемы), методология сбора и анализа данных, четко указаны используемые статистические критерии и методы.

Результаты диссертационного исследования представлены в трех главах. Следует отметить последовательное и логичное изложение результатов в соответствии с поставленными задачами. Каждая глава содержит краткое вступление и резюме по описанным в ней данным.

В обсуждении выделены ключевые результаты, полученные в ходе работы, которые сопоставлены с актуальными данными исследований других авторов и объяснены с позиции современных научных концепций в соответствии с темой работы. Упоминаются некоторые ограничения и недостатки проведенного исследования.

Основные результаты диссертационного исследования четко сформулированы в выводах и практических рекомендациях, которые полностью соответствуют поставленным в работе задачам и обосновывают выносимые на защиту научные положения.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний к работе нет, однако имеется ряд вопросов, которые важно осветить в ходе обсуждения:

1. Существует несколько различным опросников для оценки приверженности, в том числе, и отечественные. Почему в Вашем исследовании Вы отдали предпочтение опроснику Мориски?
2. Почему в состав понятия «комбинированное сердечно-сосудистое событие» Вы включили смерть по любой причине, а не сердечно-сосудистую смерть?
3. Известно, что шкала Мориски позволяет выявить 3 степени приверженности: высокая, средняя, низкая. При этом в работе использовался подход с объединением высокой и средней степенью в «удовлетворительную». На сколько корректен данный подход и с какой целью он применялся?

Возникшие вопросы не снижают научно-практическую значимость представленной диссертационной работы и не влияют на ее общую положительную оценку.

Заключение

Диссертационное исследование Сааковой Люсинэ Наириевны на тему «Влияние приверженности к фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена» по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи обоснования целесообразности мониторинга приверженности лечению среди амбулаторных больных ИБС с целью повышения эффективности проводимой

фармакотерапии, имеющей важное значение для оказания медицинской помощи пациентам с ИБС на уровне первичного звена.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а ее автор, Саакова Люсинэ Наириевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры клинической фармакологии
и пропедевтики внутренних болезней
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук
(14.03.06 - Фармакология, клиническая фармакология),
профессор



Журавлева Марина Владимировна

Дата: « 09 » февраля 2023 г.



ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет), 119991 г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8., стр. 2,
тел. +7 (499) 248-05-53, E-mail: rektorat@sechenov.ru, mvzhuravleva@mail.ru